



## **Вячеслав Иванович Макаров**

**Vyacheslav Ivanovich  
Makarov**

21 апреля 2015 г. на 65-м году жизни после тяжелой и продолжительной болезни скончался Вячеслав Иванович Макаров, профессор, заведующий кафедрой факультетской хирургии и урологии Владивостокского государственного медицинского института с 1993 по 1998 г. (в настоящее время ГБОУ ВПО ТГМУ Минздрава России), к.м.н., заслуженный врач Российской Федерации.

Родился Вячеслав Иванович 16 июня 1950 г. в городе Калинин. Родители, сражаясь за Родину в Великую Отечественную войну, дошли до Берлина. Рассказы матери, красноармейца и санинструктора отдельного санитарного батальона, о сложном труде хирургов и операционных сестер, их неocenимом вкладе в победу, спасении жизней раненым бойцам во многом предопределили выбор будущей профессии Вячеслава Ивановича. Ответственность и сострадание, умение принимать решения и стремление совершенствоваться в выбранном деле пронес он через весь свой жизненный путь.

В 1957 г. семья Вячеслава Ивановича переехала в Приморский край, где в 1967 г. он окончил школу с серебряной медалью. Практические азы будущей специальности начал осваивать в студенческие годы в выездной бригаде станции «Скорой медицинской помощи». Энергичный и целеустремленный, он органично сочетал учебу в институте, научную и общественную деятельность. В 1975 г. был избран секретарем комитета ВЛКСМ ВГМИ. Регулярно участвовал в краевых смотрах студенческих научных работ, был включен в Приморскую делегацию на Первый Всесоюзный слет в Большом Кремлевском дворце.

По окончании клинической ординатуры был избран ассистентом кафедры факультетской хирургии, которую возглавлял один из ведущих хирургов-гепатологов СССР, профессор, заслуженный деятель науки РСФСР, лауреат Государственной премии РФ Владимир Станиславович Шапкин. Напряженная дневная работа молодого хирурга продолжалась в экспериментальной лаборатории и виварии. Совместно с профессором А.Ф. Мальшевым Вячеслав Иванович принял участие в научной экспедиции по Чукотскому национальному округу, организованной В.С. Шапкиным для изучения эпидемиологии паразитарных заболеваний печени. В 1980 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему «Гемодинамика при операциях на печени с искусственным кровообращением».

Неоднократно повышал свою квалификацию в России и странах АТР (Япония). Регулярно принимал участие в международных симпозиумах в городах Токио, Саппоро, Осака, Ниигата. В 1996 г. был назначен руководителем Владивостокского регионального российско-японского эндоскопического учебного центра, на базе которого прошли подготовку более 10 специалистов в клинической ординатуре и профессиональную переподготовку более 30 врачей, успешно практикующих на территории Приморского края, Сахалинской и Камчатской областей, Корякского автономного округа. С 1998 г. организовал и заведовал курсом эндоскопии при кафедре факультетской хирургии и урологии ВГМУ, а в 2003 г. назначен профессором этой же кафедры.

Большое внимание В.И. Макаров уделял воспитанию и повышению мастерства молодых

хирургов, интернов, клинических ординаторов. Регулярно готовил и совершенствовал учебно-методические и видеоматериалы, наглядные пособия и тренажеры с необходимым набором инструментов для выполнения лапароскопических операций. Ежегодно руководил научно-исследовательской работой студентов и клинических ординаторов, являлся научным консультантом шести аспирантов кафедры факультетской хирургии и урологии ТГМУ, четырех соискателей. Выступил рецензентом трех кандидатских диссертаций. В 2007 г. в рамках программы развития международного сотрудничества ВГМУ был направлен в Муданьцзянский медицинский университет (КНР), где прочитал курс лекций и провел ряд показательных занятий.

Вячеслав Иванович успешно сочетал педагогическую деятельность с практической работой хирурга. На высоком уровне производил сложные традиционные и эндоскопические вмешательства на органах грудной и брюшной полостей, сосудах. Является автором 226 научных работ, опубликованных в отечественной и зарубежной печати, одного изобретения, четырех рационализаторских предложений. Впервые в Приморском крае выполнил и внедрил эндоскопическую трансторакальную наддиафрагмальную стволовую ваготомию и эндоскопическую субфасциальную перевязку коммуникантных вен. Внедрил в практическое здравоохранение лапароскопическое удаление инородных тел из забрюшинного пространства (патент на изобретение №2014017 от 27.07.1994 Комитета Российской Федерации по патентным и товарным знакам). Применял

комплексное видеоэндохирургическое лечение больных с желчнокаменной болезнью, осложненной механической желтухой; лапароскопические вмешательства при внематочной беременности; эндовидеохирургические операции при травме легкого и органов брюшной полости; торакоскопическую симпатэктомию при болезни Рейно и гипергидрозе верхних конечностей.

В.И. Макаров долгое время являлся активным участником Ассоциации хирургов-гепатологов России и стран СНГ, членом Российского общества эндоскопических хирургов, Российского общества хирургов, действительным членом академии РАЕН по Сибирско-Дальневосточному отделению. Был назначен председателем Приморского краевого общества хирургов, главным внештатным эндоскопистом Управления здравоохранения администрации г. Владивостока, внештатным экспертом по особенно сложным экспертизам Приморского краевого судебно-медицинского бюро (подготовил заключение по 42 экспертизам), а также принимал участие в лицензировании лечебных учреждений Приморского края.

За свой вклад в научное и практическое здравоохранение награжден званием “Заслуженный врач России”, знаком “Отличник здравоохранения”, Почетным знаком ЦК ВЛКСМ, медалью “За доблестный труд в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И. Ленина”, отмечен благодарностями и грамотами администрации губернатора Приморского края, Управления здравоохранения Приморского края, главы администрации г. Владивостока.

**Светлая память о Вячеславе Ивановиче Макарове навсегда останется в сердцах учеников, коллег и тысяч спасенных им пациентов.**

**Редколлегия журнала “Анналы хирургической гепатологии” выражает глубокие соболезнования родным и близким Вячеслава Ивановича.**